

ла, нейната квалификация, организацията и управлението на производствения процес в отделни предприятия и др.

Същевременно Международната банка и други световни организации разработват и финансират различни проекти за подобряване на социалното положение на отделни етнически общности и групи в различни страни по света и за ускоряване на икономическото развитие на териториите, обитавани от тези общности и групи.

В това отношение неочаквано за организаторите една от съществениите пречки за осъществяване на проектите за подпомагане и развитие е отсъствието на данни за броя на лицата, принадлежащи към отделни расови и етнически общности и групи, за техните характеристики по пол, възраст, образование, заетост, териториално разпределение и други признаци (Durban ..., 2003).

Събирането на данни за различни структури на населението в отделните страни, включително и за етническите, се извършва предимно чрез преброяванията на населението (изчерпателни или чрез представителна извадка). Трябва да се отбележи, че за целта се използват и други възможности (административни регистри, социологически проучвания и др.). Предмет на нашето внимание ще бъдат само преброяванията на населението.

Систематичното определяне на етническия състав при преброяванията на населението има повече от 150-годишна история. През този период критериите и подходите за изява на етническата принадлежност в отделните държави и територии или са запазвали относителна стабилност, или са били променяни от значими политически събития от вътрешен и международен характер. През цялото това време са правени опити и са полагани усилия от различни международни организации (Международните статистически конгреси - до началото на XX век, Лигата на нациите - 1919-1946 г., и особено Организацията на обединените нации - след 1946 г.) да се изработят и прилагат еднакви критерии и подходи.

Може да се каже, че всяка страна в това отношение се е ръководила от различни политически, идеологически, исторически и други приоритети и съображения (Census..., 2002). В някои случаи те са съвпадали изцяло или до голяма степен с изискванията на международните организации, а в други - значително са се отклонявали от тях. Също така има различия по отделни райони и части на света в зависимост от историческото развитие на населението и формирането на държавната организация.

Същевременно трябва да се отбележи, че степента на изучаване на етническата структура чрез преброяванията е в зависимост като цяло въобще от степента на изучаване на населението чрез преброявания. До средата на XX век и даже по-късно в редица държави и територии не са били про-